

2014.3.16

星期日

济南天气

今天:晴,16℃~24℃

明天:晴,9℃~24℃

(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

济南调低城镇化率目标,明年达68%

2020年目标从去年征求意见时的75%调至72%

本报3月15日讯(记者刘雅菲 实习生 赵睿 范松阳) 15日,记者获悉,济南市为城镇化发展设定了明确目标,到2020年,全市城镇化率要达到72%左右,相较于去年5月征求意见时设定的目标调低了3个百分点。

15日的会议上印发了《济南市城镇化发展纲要(2014-2020

年)》,明确到2015年,济南全市城镇化率要达到68%左右,到2020年,全市城镇化率要达到72%左右。而去年5月,这一《纲要》的征求意见稿中,上述两个目标分别被设定为70%和75%。此外,征求意见稿中提到的城镇人口数目、中心人口数目和中心建成区面积等目标在正式印发的《纲要》当中也没有被提

及。“这说明济南市不再单纯追求城镇化的速度,而是着眼于城镇化的质量。”济南市社会科学院副院长马黎明谈及这一变化时表示。马黎明说,城镇化意味着一部分农村人口要转化为城镇人口,对这些人口的城镇化,并不能只是户籍上的转换,更应该是从精神生活、社会

保障、人口素质等多方面的转换,所以在进行城镇化工作时,还应在产业、公共服务、就业、医疗保障、基层社会治理等多方面下功夫。“调低城镇化率目标,寻求一种更扎实、更有质量的发展,这也是一种更科学、更可行的城镇化路子。”

此外,到明年,济南要求城镇每年将新增就业10万人、

新增转移农业人口6万人;城镇经济实力进一步增强,人均地区生产总值达到8.5万元左右。燃气普及率将达98%,集中供热普及率将达到55%。城乡居民生活水平也将进一步提高,城镇居民人均可支配收入和农村居民纯收入年均增长10%左右,保障性安居工程覆盖面达到20%左右。

百万务工人员未在城镇落户

济南有望建立“积分入户”等落户通道

发展城镇化,户籍制度改革是一个重要的方面。济南在这方面也推出“积分入户”等阶梯式落户通道,通过多项措施促进转移人口市民化。

本报记者 刘雅菲 实习生 范松阳 赵睿



村民像城里人一样有了健身活动室。(资料片) 章丘市住建委提供

让村民真正享受
城里人的待遇

15日,济南市委副书记、市长杨鲁豫说,目前,济南还有近百万进城务工人员没能在城镇落户,其中相当一部分还没有统计为常住人口,无法享受与城镇户籍人口平等的薪酬福利和公共服务;有些城中村居民虽然已纳入城镇化统计,但居住条件、配套设施、社会保障水平与新型城镇化要求仍有较大差距,存在“半城镇化”和“不完全城镇化”现象。

杨鲁豫说:“城镇化并非户口簿上简单地把农业户口变成非农户口,而是要让村民真正享受到城里人的待遇,不断提高城镇人口素质和居民生活质量。落实到具体工作上,要推进农业转移人口落户城镇。”

据了解,济南市中心城建成区人口不到400万,按照标准属于“适度控制”发展的城市。《纲要》中明确,济南要按照“自愿、分类、有序的原则,

以就地就近为基本途径,鼓励在县级市区、县政府驻地和其他建制镇有合法稳定职业、合法稳定住所的人员及其共同居住生活的配偶、未婚子女及父母在当地申请登记常住户口,并享有养老、教育、医疗、就业与住房保障等相应城镇居民待遇。

杨鲁豫表示,济南将完善市区落户政策,建立“积分入户”等阶梯式落户通道,科学确定各类人才落户条件。以周边县区驻地和14个示范镇为重点,把有能力、有意愿并长期在城镇务工经商的农民工及其家属逐步转为城镇居民。

农民工逐步纳入
社会救济范围

通过何种有效路径来实现农业转移人口市民化呢?据了解,为实现这一工作济南将探索多方面的路径,促进农业转移人口个人融入企业,子女融入学校,家庭融入社区。鼓励各县(市)、区在推进户籍制度改革的基础上,按照居住地



村民变成市民,在社区广场上聊天。

实现城镇和乡村基本公共服务全覆盖,进而逐步提高城乡公共服务的均等化水平。城乡平等的就业创业培训体系将加快完善,农民工在创业时也将获扶持。

此外,济南还要探索建立社会保险跨区域转移接续机制,加强社保缴费的监管力度,提高农民工城镇社保参保率。扩大社会救济覆盖面,将符合条件的农民工逐步纳入社会救济范围。此外,农民工随迁子女义务教育将纳入城市教育发展规划和财政保障范围。

相关新闻

部分乡镇
将进行整合

本报记者 刘雅菲
实习生 赵睿 范松阳

在城镇化的过程中,行政管理体制改革也将贯彻始终。《纲要》明确,济南将坚持权责利相统一,合理划分政府事权,进一步简政放权,适当扩大县级政府和小城镇经济社会管理权限。“要赋予示范镇县级经济类项目核准、备案权和工程建设、市政设施、市容交通等方面的管理权。”杨鲁豫说。

此外,《纲要》中指出,济南将积极稳妥推进行政区划调整。按照城镇化发展需要,优化行政层级和行政区划设置,适时适度调整行政区划规模和管理幅度。在城镇化快速发展地区,推行行政管理体制改革试点,对部分乡镇进行整合,提高乡镇的行政效率。确立扩权强镇的试点城镇,制定扩权改革实施方案。稳步推进撤乡设镇、撤镇设街道、“村改居”。

同时,还要按照新型农村社区建设要求,积极推进旧村改造,村庄合并、整体搬迁等,合理调整、优化村庄布局和资质管理方式。

济南将摸清
名城“家底”

本报记者 刘雅菲
实习生 赵睿 范松阳

济南是一座历史悠久、文化璀璨的名城,也是中华文明的重要发祥地之一。杨鲁豫说,要把文化传承、泉水保护工作与城市开发建设摆在同等位置,一起研究部署,一起推进落实,一起考核评价。还要全面准确摸清济南市名城家底资源,启动新一轮历史文化名城保护规划编制工作,抓好城市设计和重要保护节点的规划编制,逐步形成“面、线、点”相结合的历史文化风貌保护体系。

城镇化工作中,旧村整合改造也是重要的一部分。杨鲁豫说,旧村整合改造工作要充分尊重农民意愿,因村制宜、因势利导,宜楼则楼、聚散结合,特别要注意保留一批特色村庄的传统风貌,尽可能在原有村庄形态上改善生活条件,实施好“乡村记忆”工程。

名词解释

“积分入户”是指外来务工人员积分入户核准分值达到一定值后即可申请落户。各地方政府制定一种户口准入政策,大多是根据个人学历、纳税、社保、房产、社会荣誉、志愿者服务时间等对个人进行评分,达到一定的分值可以申请把户口迁移至该市。目前这一制度已在深圳、广州、天津等地实行。